

试论新媒体视野下大学生思想政治教育路径创新的思考

向阳

(武汉理工大学 湖北 武汉 430000)

【摘要】 近些年新兴起的由开放式、交互性、便捷性和虚构性于一体的新媒体，不但拓宽了大学生思想教育的渠道，并且创新了思想教育的媒介，这对大学生思想教育的目的性具备了实际意义。根据此，文中紧紧围绕新媒体角度下的大学生思想教育创新科学研究。

【关键词】 新媒体；大学生；思想教育；创新教育

【中图分类号】 D641 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1673-9574(2022)13-00078-03

在科技发展迅猛的前提下，当前的社会在不断的向信息数字化方向转型，也正是因为新媒体时期的来临，大学生的教学方式、生活习惯、思维模式都得到了很大的变化，同时，大学生思想教育也迎来了至关重要的机遇和挑战。当前的社会怎样在新媒体角度下自主创新思想教育途径，进而更好地抓住机遇，成为了现阶段大学生思想工作工作人员关心的问题。

一、基于大学生思想政治教育的新媒体信息传播平台特性综述

为了全面提高高等院校思想的教育水准，教育局应搭建有关思想政治工作的新媒体信息传播服务平台，该网站应具备下述特性：

一是优势方面。传统式的思想政治理论教材内容通常以“文件上传”的方式展现，以致于大部分学生对其欠缺充分的兴趣爱好。但如果创建思想政治理论与历史史实微信公众号”或“新浪微博栏目”，按时推送有关文献内容的消息，这必定会提升学生对此的认知度。此外，手机微信或是新浪微博消息推送的方式，实质上也是数据的“云缓存文件”，便捷性非常强大。现阶段，当代大学生都有着属于自己的一部智能手机，新媒体的思想政治课堂教学的便捷性将进一步提高。

二是减少人力、物力与资金的投入。对比传统媒体，新媒体数据平台几乎“零成本”，在思想教育层面优点显著，传播价值更强。根据此，有关教学资源的涉及面和发布信息能力将实现空前的强化，思想政治工作的作用效率将事半功倍。

三是教育服务方式获得提升。受传统价值观念的危害，在我国的学生与老师面对面沟通交流时，通常没法讲出心里的所有想法。在现实正常社交当中，学生意见各抒己见。但在新浪微博、手机微信等公共资源数据共享平台下，老师学生可以对于实际情况开展进一步的探究和探讨，进而提升教育服务方式。

二、新媒体视野下思政的价值与任务

2.1 课程思想的价值需要课程体系的配合

在当前新媒体视野下，尽管高等教育将专业划分为特定的类别，但每个专业和学科实际上精神观念和价值观是紧密相关联的，并且学生未来的工作和学习也离不开这些观念的指导。

这些课程实际上可以提高职业素养、精神境界和道德修养，并锻炼大学生的意志，加深学生的思想理解，另外有效的教育制度改革创新可以适应当前的新媒体环境，确保教育目标的顺利实现。与纯粹的思想政治课程相比，其效果将有很大的不同。

2.2 课程思想和政治的价值是多种多样的

高校的课程思想政治具有综合性和多维性的特点，所表现出的不同观念对学生的思维有很好的指导作用。课程思想政治教育需要将各学科联系起来，同时履行思想政治教育的职能和职责。不同的课程在道德教育上有不同的优势和实施方法，但都在进一步增强学生的创新意识。

三、新媒体视野下课程思政及融合工作出现的问题与困境

3.1 新媒体视野下思想政治教学的理想信念需要进一步提高

随着社会的进步，新一代的年轻人在思想观念与知识积累等方面都有了长足的进步，并热爱学习知识，积极参与社会治理，推动社会进步。当今大学生由于长期处于专注于文化课的学习，对国家历史、政治发展、社会变迁缺乏相关正确的认识和自主思考，也因为缺乏历史、政治的相关教育与思考，使得他们大多关注于身边琐事，反面对自身长远的计划、发展缺乏足够的思考，价值观、思维的不稳定导致他们缺乏坚定的理想与信念。

当前的社会文化中存在的拜金主义、享乐主义等这种不良的观念同样也会给大学生们的思想意识带来不好的影响。学生很容易发展意识形态与价值观的偏差，过分地强调自己的个人兴趣，以自我为核心和犯下错误的伦理道德概念，还有可能使学生丧失行为的基本底线。如果老师这时能给学生一些帮助与指正，学生将非常感激并且永远不会忘记它。

3.2 新媒体视野下思想政治课教学改革有待进一步加强

要知道，每一个时代都有其特定的文化内涵和表现方式，因此对于德育文化的宣传和方式也需要与时代特色相结合，以及要使用更多符合当前年轻人思维观点、价值观念的方式来进行更加科学的引导与培养。但由于过去，我国教育系统对于德育文化以及相关方面的重视程度不足，导致当前针对德

育文化的宣传与教育的相关教学内容落后于当前时代发展，多数大学课程以及课堂教学内容的编排停滞不前，乏味的案例难以引起人们的共鸣，课程内容与社会现实与身边发生的事物联系不够深刻，不够紧密，因此难以引起当前新时代大学生的精神共鸣。

通过对大学生思想政治教育的现实情况进行深入分析，挖掘出大学生思想政治教育的基础理论，并通过对思想政治教育的根源和形成发展过程的探究，在不断深化剖析爱国主义文化，通过用精神影响思想的方法，实现思想政治教育对大学生思想的改造。

3.3 新媒体视野下高校内部思想政治教育体系需要进一步整合和完善

将思想政治教育的总体目标和具体目标相结合是一项重要工作，需要在高校思想政治体系中进一步加强。部分高校对于教学效果与教学进度的评价不够高度的重视，这就会导致教师评价水平降低，在执行具体任务时更加随机，大学的发展总体目标也不会得到实现和推进。社会主义核心价值观和各种优惠政策法规精髓应当被充分嵌入到各种特色专业性课程的实践中，在潜移默化中促进德育目标的形成与实现、思想政治文化教育职能的发挥。

3.4 新媒体视野下各大高校相关课程课时安排需进一步完善

当前国家教育部的课程改革对大学课程课时安排产生了较大的影响，很多大学的专业课程，由于课时较为紧凑，导致很多德育文化相关课程的课时一周仅有一到两节，并缺乏专业的教师进行授课，部分大学的相关课程仅播放视频，学生缺少感受德育文化，学习先辈精神的机会，甚至沦为“茶话会”，较少的课程是难以引起大学生对于理想与信念的共鸣，从中获得足够的精神给养。因此，大学也应注重在德育文化课程教育方面的课时安排，根据当前新的人才培养方案与政策导向，对人才培养方案做出合理的修改，帮助大学生更好地认识德育文化中的精神内核，从而将其内化为自身动力，推动自身进一步的发展。

3.5 新媒体视野下思想政治教育的创新工作有待进一步加强

高校思想政治教育的主力军一般由两部分组成，一是有关的思想政治教师，二是各部门的辅导员。但是其自身的功能体系和职责划分存在一些困难。这些条件都造成了辅导员队伍的主动协调和组织能力的不足，这在很大程度上制约了对思想和政治工作进行创新培养过程。因为职责区分不明显，通常会给辅导员另外分配任务，这会严重影响他们的逻辑能力。在对全职工进行正确思想政治教育的重要大背景下，有必要进一步加强辅导员队伍，思想政治学科专业老师，学校各个职能部门的人员等多种队伍建设，开展学生思想政治教育。全方位，多角

度，真正做到思想和政治课程建设创新发展。

四、新媒体给大学生思想政治教育带来机遇与挑战

新媒体对思想教育不仅有积极影响，也有负面影响。积极影响通常指的是新媒体可以协助明确教育教学的影响力，充分发挥其在教育培训中的主导地位，并以新媒体为服务平台给予多样化的教育模式，合理提高教师的思想教育水准。与此同时，新媒体更改了思想教育的社会环境、文化环境和技术环境，具备了与众不同的思想教育价值。当然新媒体自身对思想教育也是有一些不良影响。从学生的角度来看，新媒体中的教育信息零散混乱。假如缺乏教师，学生非常容易深陷浅陋的了解。各种各样不良信息会对学生的人生价值观、价值观念造成危害，影响大学生的价值观；新媒体中的海量数据非常容易让学生迷恋在其中，对她们的心态和生理健康都是会造成不良影响。从老师的方面看来，新媒体给予的海量数据消除了老师的语句权威性；虚拟教育模式因为网络的利弊造成学生价值观念的误差；老师的文化教育能力很有可能不能满足新媒体文化教育的要求，造成新媒体文化教育的使用价值无法合理充分发挥。从学校方面而言，新体会加重社会舆论，会严重影响思想政治教育效果有效发挥；

虚拟的网络环境会使一些学生发生虚拟与现实的模糊不清问题，将一些虚拟世界中的个人行为带入日常生活。应对新媒体给思想教育产生的许多问题，明确提出了下列可行的解决方法：

第一，推进对新媒体的了解，产生新的思想教育的理念。新媒体中的信息内容参差不齐，有高教育价值的信息内容，也有奢靡之风、炫耀性消费等非良性的信息内容。这就规定思想教育以正确引导学生分辨是非为文化教育目地，塑造为学生发展服务项目的核心理念，高度重视新媒体思想教育的使用价值。

第二，创建在新媒体为基础的思想教育体制。为了更好地解决新媒体的不良影响，高等院校应创立新媒体思想工作组，定期组织讨论会，搭建高效率的体系管理。对于新媒体产生的多种危害，开展深入交流，制订思想教育实施方案，重视发布信息、网络信息安全等问题，创立新媒体有关学生的机构社团，让生活活跃在思想教育第一线，搭建社会主义社会价值观。

第三，加强新媒体经营，创建新媒体思想教育阵营。思想教育不能局限于教学课堂，而应灵活运用新媒体，拓宽到新媒体服务平台。新媒体包括很多实时信息。要根据新浪微博、手机微信、QQ等平台搭建新媒体服务平台，搞好官方网账号信息消息推送，并与校报、校园广播、橱窗展示等紧密结合，加强官方网账户宣传策划。机构教育部门、二级学院、学生机构设立账户，从而使得新媒体服务平台思想教育合力。与此同时，要融合各单位的观念信息资源，创建集观念、专业知识、

兴趣爱好、服务项目于一体的新媒体服务平台,吸引住学生关注,根据新媒体服务平台开展思想政治教育工作。

第四,新媒体文化教育管理体系改革创新。新媒体的运用可以有效的提高思想政治教育的针对性。老师要充分应用新媒体进行思想教育,把新媒体运用状况做为文化教育考核标准,根据优先选择点评的方法,激励老师积极主动应用新媒体进行思想教育。与此同时,要加强正确引导,避免学生过多迷恋新媒体,普及与营销推广新媒体有关专业知识,提高学生法制观念,使学生可以在法律法规架构下应用新媒体,遵循新媒体社会道德,过滤不良影响,进而具发挥新媒体塑造学生人生观、人生价值观、价值观的作用。

五、新媒体视野下创新大学生思想政治教育路径的有效方式

(一)全面调整对思想政治教育的认知水平

从新媒体角度看,创新大学生思想教育途径的根本任务是全面提高高等院校教育工作者的认知水平。思想教育做为文明发展和传承中华文化的关键工作,也是处理社会问题的首要方式。总体来说,此项工作的实施不但十分关键,并且极为艰难。思想教育前线的人员务必时时刻刻提高警惕,必须与网络时代中泛滥成灾的虚假观点斗争。方才能够向大学生传递了恰当的核心理念。

(二)探寻进行思想教育的有效途径。

在转变固有的思想观念之后,高等院校还应探寻新的、多元化的思想教育方式。如前所述,老师应当根据新浪微博栏目、微信账户向学生推送思想政治工作类文章内容后,在下面评论区与学生互动交流,有利于全面提升对特定理论及事件的理解。从新媒体的方面看来,万事万物都处在变化的历程中,因而网络时代中的一切新生事物都能够被当作是高等院校进行思想政治课程的内容。例如,在我们的认识中,思想政治必然与“严肃”划等号。但说到底,这类意识是以人类的发展全过程为基础的,无论发展趋势到哪些环节,行为主体始终始终不变(始终是人们自身)。因而,在教育过程中融进很多历史人文因素,例如依靠抖音、快手等短视频的方式,教师可以将生活百态纳入教学资源,与相关思政理论一一对应,正确引导学生小中见大。

(三)重视教育工作者的实践活动能力。

实践经验证明,高品质教学方式能不能真真正正发挥出来,重点在于老师能不能恰当的应用。例如“在课堂教学中创设情境”早已明确提出好多年了,但在我国许多地区的文化教育仅仅把它做为传统教学方式的“填补”,不但没有确立课堂教学情景对“激起学生辩证逻辑能力”的必要性,更没有逐渐将其健全,进而转变大家教育体系中的一种必备方法。因此,高等院校需要高度重视教育工作者的实践活动能力,包含逻辑

思维能力和实际操作能力。

第一,从逻辑思维视角,老师务必正确认知到智能手机的广泛应用和新浪微博、手机微信乃至网游的积极功效。大家需要深刻认识到运用新媒体掌握多样化社会发展内容的重大意义。

第二,从实践活动能力视角,从新媒体的角度,老师需要有才能探寻更合理的思想政治课堂教学有效途径。作为教师自然代表着要担负传道、授业、解惑这些职责,但更主要的是,在教学学生的过程中也不可以停下自己学习的步伐。

第三,确保新媒体服务平台下思想教育内容的更新速度和品质。上边说的“实践能力”具体反映在新浪微博栏目和微信官方网账户消息推送的文章内容更新速度上。学生的时间精力和兴趣爱好水准不一,任何关键点上的微小误差都会让学生思想造成起伏。因而,高校老师应当把抓住机遇,尽量地“吸引”学生的热情,进而做到思想政治工作方面的总体目标。

六、总结

思想教育就是指社会发展或社团组织以一定的思想意识、思想观点和道德规范对组员增加有目的地、有计划的影响,使其产生合乎一定社会发展需要的思想观念以及社会实践活动。当代大学生了解信息内容的方式有许多,对事物的辨别能力早已今非昔比。这样的事情下,高等院校必须自主创新思想教育的途径。从新媒体的方面看来,将社会热点与思想政治基础理论紧密结合,正确引导学生深层次研究,必然成为新型主流教学方式。

参考文献

- [1] 王兴浩,王莉.新媒体视域下大学生思想政治教育创新路径探析[J].改革与开放,2019(21):3.
- [2] 刘文洁.网络信息化下大学生思政教育创新路径选择与策略研究——评《新媒体时代下的高校思想政治教育研究》[J].人民长江,2021,52(6):1.
- [3] 李蔓.新媒体视域下大学生思想政治教育创新路径探究[J].产业与科技论坛,2020(8):2.
- [4] 张硕秋.应然与实然:大学生思想政治教育路径创新的思考——以“两个比例”,“两个更多”为视角[J].2021(2016-1):25-29.
- [5] 余丹丹.新媒体视野下高校思想政治教育创新路径分析——评《新媒体视域下高校思想政治教育的解读与重构》[J].教育发展研究,2020(10):1.